厦门市应急管理协会简报

2021年(第7期)

厦门市应急管理协会信息中心

2021年03月22日

【安全要闻】

协会召开 2021 年安全应急装备应用试点示范工程项目 申报企业座谈会

为积极推进我市应急产业发展,进一步发动我市重点安全应急企业落实《关于组织开展 2021 年安全应急装备应用试点示范工程申报的通知》(工信厅联安全函【2021】11号)文件精神,组织做好试点示范工程项目申报工作,2021年3月9日下午,协会组织厦门市美亚柏科信息股份有限公司、集美大学、国安达股份有限公司等32家重点安全应急产业生产、教学、科研、保险服务单位代表召开座谈会,市应急管理局法规处主任科员钟鲁宾参加会议。会议由协会常务副会长汪清波主持。

会上,协会副秘书长魏博博士向与会代表介绍了试点示范工程项目的申报内容要点、申报要求和申报程序。与会代表介绍本单位特长的同时,重点围绕企业自身的专业特色和相关工作经验就开展项目申报意向和策划工作发表意见,建言献策,增进了企业间的相互了解、促进融合,加速催化与会企业形成项目申报联合体。

经会议讨论, 达成一致共识, 建议由美亚柏科、国安达、集 美大学三家单位分别在安全应急公共服务、危险化学品安全、安 全应急教育服务三个方面牵头组织项目策划和申报, 各企业根据 自身业务擅长和兴趣意愿分别参与到各项目申报联合体中, 为我 市安全与应急产业构建多方共赢的新型市场生态体系, 加快先 进、适用、可靠的安全应急装备工程化应用提供新的发展思路, 拓展我市相关企业和产品的市场渠道。

汪清波常务副会长对与会代表百忙之中拨冗出席座谈会表示 衷心的感谢!希望企业能把握 2021 年安全应急装备应用试点示范 工程申报契机,强强联合,优势互补,凝聚联合体智慧与合力, 发展壮大联合体实力,携手共进增进联合体市场竞争力,在提升 联合体成员企业经济效益的同时,为我市安全水平和突发事件应 急处置能力贡献力量,携手推进应急行业健康发展。表示协会将 积极发挥"政企之桥"的作用,主动作为,建立示范试点项目的 协调沟通机制,为企业做好服务保障工作,并及时总结会上代表 们就发展我市应急产业所提出意见和建议,形成书面材料,提交 政府有关部门参考。

用创新为我市装上智慧应急"城市大脑"

3月17日上午,为深入贯彻《厦门市"再学习、 再调研、再落实"活动方案》,扎实落实市委全面深化改革委员会 2021 年工作部署,市应急管理局党委书记、局长孙建辉一行赴市公共安全办开展学习调研,并就《构建厦门特色智慧应急城市大脑》课题与市公安局党委副书记、市公共安全办常务副主任陈志洪等深入交流。

调研组实地参观市公共安全管理平台的建设情况,深入了解公共安全管理平台功能机制、建设成果、运行情况、典型案例、实际应用等方面的建设,学习借鉴公共安全管理和信息化建设工作的好经验、好机制、好做法。

随着信息技术的发展,信息化建设在应急管理体系建设中具有异常重要的地位和作用;应急信息系统,可以提升突发事件中信息共享的程度、传播的速度与精准度。《构建厦门特色智慧应急城市大脑》课题将紧密围绕以信息化推进应急管理现代化的目标,按照"一中心、多系统、全场景、泛应用"思路建设智慧应急"城市大脑",着力提升我市城市韧性和安全发展水平。

本次调研是课题前期调研和资料收集的重要环节,下阶段, 市应急管理局课题组将按照市委深改委决策部署,进一步加强与 市公共安全办的沟通协作,高起点、高标准建设好市应急指挥中 心和应急管理信息系统。

思明区市场监管局加大企业食堂监管力度

为确保单位职工的用餐安全,有效防范单位食堂集体用餐人 群聚集导致感染风险, 连日来, 思明区市场监管局持续加大对职 工食堂的监管力度, 对辖区已复工复产的大中型企业食堂疫情防 控工作进行抽查检查。走进位于观音山的九牧王职工食堂,莲前 所监管人员依次检查了该餐饮单位的营业执照、制度规范、环境 卫生、设备设施运行情况以及食材配料的储存留样,并从就餐方 式、从业人员健康、食品原材料、食品加工流程、餐厨废弃物五 个方面,向食堂提出管控要求。具体包括选择分餐配送方式或简 餐,实行分散性就餐;要求食堂落实每日测温等人员管理工作;从 事食品加工操作(含分餐)时,要全程佩戴口罩和一次性手套;禁止 采购野生动物、活禽、活畜作为食堂用餐的食材原料;严格落实 《餐饮服务食品安全操作规范》要求,加工过程中保证食物烧熟 煮透;餐饮用具生熟分开,餐饮具消毒到位。据悉,莲前所辖内已 建成的商务楼宇共有46幢,集聚了安踏、七匹狼、九牧王等一大 批总部企业。今年春节一过,辖内企业已陆续复工复产,奋力冲 刺新年"开门红"。下一步,莲前所将进一步加大巡查力度,加强 对企业食堂的监督检查和行政指导,督促企业严格落实疫情防控 措施,确保疫情防控期间复工复产企业食品安全。

【安全生产标准化】

协会组织举办 2021 年首期工贸行业安全生产标准化 企业内审人员培训班

为进一步贯彻落实党的十九大精神,凝心聚力扎实推进全市企业安全生产标准化创建工作,着力提升冶金等工贸行业安全生产标准化企业内审人员的业务技能,根据《厦门市工贸行业企业落实安全生产专项整治三年行动推进安全生产标准化建设工作意见》(厦应急【2021】18号)文件部署,协会认真履行评审组织单位职责,经请示市应急管理局同意,协会培训中心(安幸公司)分期分批组织在全市各区举办冶金等工贸行业安全生产标准化企业内审人员培训班。2021年3月18日-19日,首期培训班在海沧区组织举办,海沧区应急管理局汤锦辉局长主持开班仪式,市应急管理局基础处三级调研员方建栋、海沧区应急管理局四级调研员厉万祥出席会议。

作为全市企业安全生产标准化评审组织单位,协会领导高度重视,指导培训中心认真研究拟出培训方案,列入协会办公会议专项议程研究,明确目标要求。并于2021年3月2日下午,组织相关专家、教员及企业代表针对企业安全生产标准化内审人员专项培训班展开研讨。结合我市企业安全生产标准化建设实际,精心组织做

好培训课程设计,由国务院安全生产应急专家组成员汪清波领衔,聘请市安全生产专家委员会、通士达安保部经理高管杨龙豹等8名富有丰富专业知识和企业安全生产标准化创建一线实践工作经验专家任教。

海沧区应急管理局汤锦辉局长在培训动员会上强调,海沧区委区政府高度重视企业安全生产标准化建设工作,2016年海沧区被国家安监总局确定为全国七个工贸行业企业安全生产标准化样板地区之一,并顺利通过验收。这次协会组织的内审人员专项培训既是提升加强企业标准化建设能力的机会,更是海沧区工贸行业相关企业相互交流的平台,希望参训人员能够珍惜机会,切实做到:一是以此次培训为契机,专心听课、认真学习、提升能力,加强交流沟通,共同提高;二是遵守培训纪律,严格要求自己,在学习中提高,在实践中运用,学以致用,改进工作,为保障海沧区安全生产作出应有贡献;三是持续改进,积极引导企业开展自主创建,建立完善自主管理、持续改进的安全生产标准化管理体系,不断提升企业本质安全水平,安全生产形势持续稳定好转。

市应急管理局基础处三级调研员方建栋对海沧区应急局领导对 市应急局安全生产标准化建设工作的重视支持,对协会认真组织积 极努力做好内审人员培训,对每个工贸行业企业对安全生产标准化 建设工作的支持配合表示感谢!对此次培训工作提出三点要求:一 是要充分认识标准化建设在企业安全生产中的基础性、长远性和关 键性作用,带动所有人参与到标准化创建工作中来;二是将所学内 容进一步消化吸收并运用到创建工作实际中,更好地推动企业安全 生产标准化工作落实,促进行业安全生产水平提高;三是坚持疫情 防控与业务工作"两手抓"。

动员会后,由国务院安全生产应急专家组成员、协会常务副会长汪清波做题为《企业安全生产标准化管理目标职责与一般要求》授课。由于课前准备充分,教学组织严密,学员到课率高,课堂气氛严肃活泼,培训效果良好,深受学员好评。

翔安区组织企业创建标准化示范观摩会

为落实安全生产专项整治行动三年行动,推进安全生产标准化建设,3月18日上午,翔安区应急管理局在许继(厦门)智能电力设备股份有限公司,召开工贸行业创建标准化示范企业部署培训观摩会,全区列入第一批创建的13家示范企业分管领导、安全生产管理人员,以及区应急局领导共30余人参加。

会上,区应急管理局明确了此次创建活动的目标任务、实施步骤,并提出了三点具体要求:

- 一是要从建全安全生产责任制、落实企业关键责任人责任和全 员安全生产责任等方面落实企业安全生产责任体系。
- 二是要建立完善安全生产管理团体、强化安全投入和安全教育培训以及连续推进安全生产标准化建设来健全完善企业安全生产管理制度。

三是要建立企业安全风险辨识评定、安全风险管控和安全风险 警示汇报等制度健全完善企业安全风险防控机制。

火炬高新区开展 2021 年企业安全生产标准化建设调研走访

为进一步加快推动高新区企业安全生产标准化建设,指导企业做好对标工作,确保完成年度达标创建任务,从3月中旬开始,高新区成立安全生产标准化工作推进组,分岛内外片区,开始对高新区 2021 年度需进行安全生产标准化复审复评的 70 家企业进行调研走访。通过查资料、看现场等方式,了解企业安全生产标准化创建进度以及创建过程中存在的问题。

目前,园区内绝大多数企业都能高度重视安全生产标准化建设,根据自身行业适用的评定标准和申请级别,积极发动骨干力量,认真组织自评打分,并逐项补缺补漏落实整改,按照创建要求和创建进度进行达标创建工作。检查组强调,开展安全生产标准化建设是企业提升安全管理水平的助推器,是消除隐患、有效防范生产安全事故的重要手段,各相关企业要根据上级安全生产标准化建设工作的有关指示精神,对照新出台的行业标准与申报级别,及时完善相关内业资料、及时落实现场隐患整改、及时上网注册申报,并形成安全生产不断自我完善、持续改进的运行机制。

从 2013 年开始, 火炬高新区首先在工贸行业开展企业安全生产标准化创建, 2014 年在大中小微企业全面铺开。目前, 高新区规模以上企业安全生产标准化已达标 178 家。其中, 二级达标企业 14

家,三级达标企业 164 家,有半数以上企业已经进行了两轮以上的复审并达标,复审合格率为 98%。推进企业安全生产标准化建设,是火炬高新区当前和今后一段时期安全生产工作的重中之重,通过创建达标,助力高新区经济快速、健康、安全发展。

【会员风采】

省委常委、市委书记赵龙调研国贸文旅田园竹坝项目

3月3日,省委常委、市委书记赵龙前往同安、翔安专题调研推进乡村振兴工作,他强调,要以习近平总书记关于"三农"工作的重要论述为根本遵循,认真贯彻习近平总书记在全国脱贫攻坚总结表彰大会上的重要讲话精神,全面落实中央农村工作会议和省委农村工作会议精神,凝聚各方力量推动乡村振兴迈出新步伐,促进农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足。

由国贸控股集团旗下国贸文旅运营的田园竹坝项目,依托独特的南洋风情与乡村风光,按照"政府主导、镇场主体、国资助力、农民参与"的模式,探索建成集景区、民宿、餐厅、书院等板块为一体的休闲度假场所,努力打造厦门文旅样板典范。赵龙书记详细了解田园竹坝项目各板块运营状况,察看乡村文化、生态环境情况,他指出,要进一步挖掘当地南洋归侨文化资源,统筹整合周边旅游资源,连点成片打造乡村旅游动线,打好生态这张"牌",让市民游客在这里充分领略一派田园风光、感受一方风土人情。

市领导陈秋雄、黄文辉、黄燕添参加调研; 国贸控股集团党委书记、董事长许晓曦随同调研。

田园竹坝项目

田园竹坝项目是厦门市重点重大项目、厦门市实施乡村振兴战略的试点村,富有南洋风情与乡村特色,是"同安山海生态发展轴"区域经济发展思路重要一环。2018年7月,国贸控股集团与同安区政府签订战略合作框架协议并成立国贸文旅公司,负责统筹田园竹坝乡村振兴项目的策划规划、开发建设及招商运营等工作。

田园竹坝项目拟规划范围为 46 平方公里,打造以青少年综合 实践基地为中心,集特色教育、南洋风情、颐养度假、休闲农业及 生态康养等为一体的特色文旅体验区。其中,独具南洋风情的美食、文创、购物等旅游体验的游客集散中心、生态停车场、南洋商街、南洋书院和栖竹民宿已于 2019 年投入使用。

田园竹坝项目运营期间,国贸控股集团与厦门市教育局签订战略合作框架协议,承接厦门市中小学生综合实践基地运营,携手政府、企业,共同搭建村民创业平台、村民合作社,与民宿经营、餐饮配套、农产品销售等商业模式结合,充分发挥国企担当,为当地村民提供直接、间接就业机会逾百个。

"十四五"期间,田园竹坝项目将继续以"研学实践"和"度 假旅游"双核驱动,围绕厦门市中小学生综合实践基地,以 "1+N"层级实践教育模式,配套落地竹坝国贸研学教育基地、竹坝踏歌青训营及竹坝青少年山海研学营等项目,承接市、区综合实践、研学实践、营地教育及团建党建等活动,打造集国际研学、亲子实践、特色教育、农业科普及户外拓展等为一体的全国中小学生研学实践教育中心。同时,项目将深化片区景点联动,着力构建"一心一环四区多节点"的度假旅游动线,拓展企业大运营联盟,形成多方联动格局,努力打造成为特色鲜明的乡村振兴示范点。



协会微信公众号:

分 送: 市工商联、市应急管理局、市民政局、市安全生产专家 委员会成员、专家、各会员单位。共印 220 份。